

«Είναι επιτακτική ανάγκη να υπάρξουν αποφάσεις για την ανάπτυξη οι οποίες μέχρι σήμερα δεν έχουν ληφθεί»

Για τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) η δημοσιονομική εξυγίανση είναι ο μοναδικός δρόμος για να αποκατασταθεί η αξιοπιστία της χώρας μας και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητά της, κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο της οικονομικής κρίσης. Μέσα από τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας μας θα βελτιωθεί και η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Πρέπει όμως να γίνει κατανοητό ότι αυτός ο δρόμος απαιτεί θυσίες από όλους.



Βεβαίως, όσο περισσότερο πλήττεται το εισόδημα των μεσοίων και κυρίως των χαμηλών εισοδημάτων μέσω αύξησης της έμμεσης φορολογίας, όσο δεν λαμβάνονται μέτρα ανάπτυξης, όσο δεν βελτιώνεται το περιβάλλον που λειτουργούν οι επιχειρήσεις, θα βλέπουμε την ύφεση της πραγματικής οικονομίας να επιδεινώνεται και να επηρεάζεται αρνητικά το βιοτικό επίπεδο των πολιτών και η επιβίωση των επιχειρήσεων.

Εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα για την εξυγίανση της οικονομίας και για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, θα βιώσουμε την επόμενη χρονική περίοδο μια δραματική ούζηση των περιφερειακών ανισοτήτων με θεαματική αύξηση της ανεργίας και περαιτέρω συρρίκνωση της παραγωγικής βόθσης της χώρας στην περιφέρεια με άμεση συνέπεια την αποδιάρθρωση των τοπικών κοινωνιών και των οικονομικό ασθενέστερα πολιτών.

Για να εξέλθουμε από την κρίση θα πρέπει να υποστηριχτεί έμπροκτα ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας, και ειδικότερα εκείνο το κομμάτι του που καινοτομεί και δημιουργεί νέο προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία μπορούν να αντιμετωπίσουν με επιτυχία τον διεθνή ανταγωνισμό στις ξένες αγορές.

Σε κάθε περίπτωση, είναι επιτακτική ανάγκη να υπάρξουν

αποφάσεις για την ανάπτυξη οι οποίες μέχρι σήμερα δεν έχουν ληφθεί και τις οποίες αναμένει ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας εδώ και δέκα μήνες...

Στο πλαίσιο αυτό ένα βασικό αναπτυξιακό εργαλείο για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα είναι η ύπαρξη αναπτυξιακών κινήτρων, και κυρίως ενός αναπτυξιακού επενδυτικού νόμου. Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του ισχύοντος αναπτυξιακού νόμου και για να μην επαναληφθούν οι καθυστερήσεις που εμφανίστηκαν στο παρελθόν, προτείνουμε να ισχύσει νέο διοικητικό σύστημα αξιολόγησης το οποίο θα κατηγοριοποιεί τις επενδύσεις σύμφωνα με το ύψος της προτεινόμενης κάθε φορά επενδυτικής πρότασης.

Επίσης, το μεγαλύτερο πρόβλημα στην εφαρμογή του νόμου είναι οι πάσης φύσεως καθυστερήσεις, οι οποίες αναδεικνύουν τα προβλήματα του κράτους, τόσο σε διοικητικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο.

Οι καθυστερήσεις είναι τριών ειδών:

1. στη διαδικασία αξιολόγησης του φακέλου του επενδυτικού σχεδίου, αλλά και στις εκδόσεις των αποφάσεων υπαγωγής.
2. στις διαδικασίες ελέγχου ολοκλήρωσης μέρους ή του συνόλου των πραγματοποιούμενων επενδύσεων και

3. στις πληρωμές και στις εκταμιεύσεις των οφειλόμενων ποσών προς τις επιχειρήσεις.

Πέρα όμως από τον αναπτυξιακό νόμο τα ειδικότερο μέτρα που πρέπει να ληφθούν από την κυβέρνηση εντός του 2010 για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων θα πρέπει να είναι:

1. Η άσκηση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής, με τη μετεξέλιξη της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας (ΓΓΒ) του Υπουργείου Οικονομικών, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, από φορέα εφαρμογής, υλοποίησης και διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα σχεδιασμού, παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής πολιτικής.

2. Η άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής, και ενίσχυσης ευπαθών και δυναμικών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτόχρονη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, κατ' αναστοχία με πολιτικές που ακολούθησαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες και με τη χρηματοδότηση κατά προτεραιότητα της παραγωγικής βάσης της χώρας.

3. Η κατάργηση του κατακερματισμού και της πολυδιάσπασης των επενδύσεων.

4. Η δημιουργία στοχευμένων προγραμμάτων ενίσχυσης της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας των μεταποιητικών επιχειρήσεων, τα οποία θα αποσκοπούν στην αύξηση της κατανάλωσης κάθε είδους ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό.

5. Η δημιουργία ευνοϊκότερου για τις επιχειρήσεις, σταθερού και λιγότερου γραφειοκρατικού πλαισίου λειτουργίας των αγορών. Προστασία του ελεύθερου ανταγωνισμού – ανοβάθμιση της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

6. Η βελτίωση των κάθε είδους υποδομών που εξυπηρετούν τις επιχειρήσεις.

Επιπλέον για την ανάπτυξη της χώρας μας απαιτείται να ισχύσουν επενδυτικό κίνητρα, τα οποία θα προσελκύσουν εγχώριες και ξένες επενδύσεις. Ειδικά για τις ξένες επενδύσεις, τα επενδυτικά κίνητρα από μόνο τους δεν αρκούν αν δεν ληφθούν μέτρα απλοποίησης των διαδικασιών και του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, ούτως ώστε να εξασφαλίζεται ευελιξία και ταχύτητα, εφ' όμοιη με αυτή άλλων χωρών που

“ **Για να ξεπροβάλει το αισιόδοξο πρόσωπο της Ελλάδας για την ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια, είναι προαπαιτούμενο να υπάρξουν γενναίες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που θα διευκολύνουν την επιχειρηματικότητα, θα δημιουργούν σαφείς προϋποθέσεις ανάπτυξης, και θα εξασφαλίζουν μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα την κοινωνική συνοχή ειδικά στην Ελληνική Περιφέρεια.** ”

είναι δημοφιλείς προορισμοί ξένων επενδύσεων.

Σε προκτικό επίπεδο θα μπορούσαμε να προτείνουμε τη δημιουργία ειδικής πολιτικής θέσης πορά τω Πρωθυπουργώ που θα ανολάμβανε με αποφασιστικές αρμοδιότητες τον συντονισμό των εμπλεκόμενων δημόσιων υπηρεσιών που δημιουργούν τα μεγαλύτερα πρασκόμματα.

Είναι λυπηρό επενδύσεις δισεκατομμυρίων ευρώ σε τομείς όπως η ενέργεια και ο τουρισμός, να καθυστερούν κατ' ελάχιστο τέσσερα και πέντε χρόνια.

Τελικά, για να ξεπροβάλει το αισιόδοξο πρόσωπο της Ελλάδας για την ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια, είναι προαπαιτούμενο να υπάρξουν γενναίες διορθρωτικές μεταρρυθμίσεις που θα διευκολύνουν την επιχειρηματικότητα, θα δημιουργούν σαφείς προϋποθέσεις ανάπτυξης, και θα εξασφαλίζουν μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα την κοινωνική συνοχή ειδικά στην Ελληνική Περιφέρεια.

Για αυτό δημόσιος και ιδιωτικός τομέας θα πρέπει μαζί να εργαστούν με αυταπάρνηση για το μέλλον της πατρίδας μας και την έξοδο της χώρας μας από την οικονομική κρίση.

***Ο Νίκος Πέντζος είναι Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (Σ.Β.Β.Ε.)**